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उत्तर सूची

1. एकरेषीय बिंदू : 	(i) 	 बिंदू M, बिंदू O,  बिंदू T (ii) बिंदू R, बिंदू O,  बिंदू N
(2)	क िरण OM, किरण OP, किरण ON, किरण OT, किरण OS, किरण OR 
(3)	 रेख MT, रेख RN, रेख OP, रेख ON, रेख OT, रेख OS, रेख OR, रेख OM  
(4)	 रेषा MT, रेषा RN

2. रेषा l, रेषा AB, रेषा AC, रेषा AD, रेषा BC, रेषा BD, रेषा CD
3. (i) ↔ (c),   (ii) ↔ (d),   (iii) ↔ (b),   (iv) ↔ (a)
4.	स मांतर रेषा : (i) रेषा b, रेषा m, रेषा q   (ii) रेषा a, रेषा p
	 एकसंपाती रेषा : (i) रेषा a, रेषा b, रेषा c,  रेषा AC   (ii) रेषा p, रेषा q, रेषा AD
	स ंपातबिंदू : बिंदू A, बिंदू D

1. (1) ↔ (b),  (2) ↔ (c),  (3) ↔ (d),  (4) ↔ (a)
2. (1) लघकुोन	 (2) शनू्यकोन	 (3) प्रविशालकोन	 (4) पूर्ण कोन

(5) सरळकोन	 (6) विशालकोन	 (7) विशालकोन	 (8) काटकोन
3. (a) लघकुोन	 (b) काटकोन	 (c) प्रविशालकोन	 (d) सरळकोन	 (e) शून्यकोन	 (f) पूर्ण कोन

-----

1. ऋण संख्या : 	-5,  -2,  -49,  -37,  -25,  -4,  -12
	ध न संख्या : 	 +4,  7,  +26,  19,  +8,  5,  27
2.	सि मला : -7 °C,   लेह : -12 °C,   दिल्ली : +22 °C,   नागपूर : +31 °C
3. (1) -512 मी   (2) 8848 मी   (3) 120 मी     (4) -2 मी

1. (1) 14     (2) 6     (3) -1     (4) -5     (5) -8     (6) -7
2. + 8 4 -3 -5

-2 -2 + 8 = +6 2 -5 -7
6 6 + 8 = 14 10 3 1
0 0 + 8 = 8 4 -3 -5

-4 -4 + 8 = 4 0 -7 -9
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1.

1.

1.

- 6 9 -4 -5 0 +7 -8 -3

3 -3 -6 7 8 3 -4 11 6

8 2 -1 12 13 8 1 16 11

-3 -9 -12 1 2 -3 -10 5 0

-2 -8 -11 2 3 -2 -9 6 1

1. (i) 37
5

	 (ii) 31
6

	 (iii) 
19
4 	 (iv) 

23
9 	 (v) 12

7

2. (i) 4
2
7 (ii) 1

3
4 (iii) 1

3
12  किंवा 1

1
4 (iv) 1

3
8 (v) 5

1
4 	  (vi) 2

6
7

3. (i) 
9
5  किग्रॅ	 (ii) 

11
5  मीटर

1. (i) 8
2
3 (ii) 4

3
4 (iii) 7

12
35 (iv) 5

8
15

2. (i) 2
1
12 (ii) 2

1
6 (iii) 1

1
40 (iv) 4

3
10

3. (1) 6 किग्रॅ, `192 (2) 
4
15 (3) 340 ली.

(1) -4  5  (2)   8  - 10  (3)  + 9  + 9 (4) -6  0
(5) 7  4  (6)   3  0  (7)  -7  7 (8) -12  5
(9) -2  -8  (10) -1  -2  (11) 6  -3 (12) -14 -14

< > = <
> > < <>
> > > =
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संख्या 47 +52 -33 -84 -21 +16 -26  80
विरुद्‌ध संख्या -47 -52 +33 +84 +21 -16 +26 -80
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1. (1) 
5
6 , 

10
6 (2) 

3
5 , 

7
5 (3) 

3
7 , 

10
7

1. (i)
7
20 	 (ii) 

12
35 	 (iii) 

20
81 	 (iv)

8
77 	 (v) 

7
10 	 (vi) 

9
8 	 (vii) 1	 (viii)

9
17

2. 6 एकर

3. 1,80,000

1. (i) 
1
7 (ii) 

3
11 	 (iii) 

13
5 (iv) 1

2
(v) 

7
6

2. (i) 
8
3 (ii) 

10
27 (iii) 

33
35 (iv) 

77
48

3.	
1
750  भाग

1. स्थानिक कि ंमत : 70,   8, 0.02
2. (1) 932.697     (2) 739.65     (3) 70.151
3. (1) 83.615       (2) 534.79     (3) 182.819
4. 55.465 कि मी
5. ` 486 6. 2.5 किग् रॅ	 7. 30.6 कि मी

1. (1) 3
5

 = 
3 2
5 2

×
× = 

6
10  = 0.6	 (2) 25

8
 = 25 125

8 125
×
×

 = 3125
1000

 = 3.125

(3) 
21
2  = 

21 5
2 5

×
× = 

105
10  = 10.5	 (4) 22

40
 = 

11
20  = 

11 5
20 5

×
×  = 

55
100  = 0.55

2. (1) 0.75    (2) 0.8	  (3) 1.125	    (4) 0.85	  (5) 0.9     (6) 0.28     (7) 0.095

3. (1) 
275
10  (2) 

7
1000 	    (3) 

908
10 (4) 

3915
100   (5) 312

100
 	 (6) 

704
10
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1. 14.265 2. 10.9151 3. (1) 3.78   (2) 24.063   (3) 1.14   (4) 3.528

4. 94.5 किग् रॅ, ` 3969 5. 2.25 मीटर

1. (1) 2.4     (2) 3.5     (3) 10.3     (4) 1.3 2. 1000 झाडे कि वा 1002 झाडे

3. 0.425 कि मी 4. ` 38000

(1) उभ्या  रेषेवर तापमान, आडव्या  रेषेवर शहरे (2) चंद्रपूर
(3) पाचगणी व  माथेरान, पुणे व  नाशिक (4) पुणे व  नाशिक
(5) 10 °C

-----

1. एकापेक्षा जास्त सममिती अक्ष आकृती (1), (2) व  (4)
2. सममिती अक्ष असणारी अक्षरे : A. B. C, D, E, H, I, K, M, O, T, U, V, W, X, Y

एकापके्षा जास्त समिमिती अक्ष असणारे अक्षरे : H, I, O, X

-----

3 ची परडी : 111, 369, 435, 249, 666, 450, 960, 432, 999, 72, 336, 90, 123, 108.
4 ची परडी : 356, 220, 432, 960, 72, 336, 108
9 ची परडी : 369, 666, 450, 432, 999, 72, 90, 108

(1) 12 चे वि भाजक :   1, 2, 3, 4, 6, 12
16 च वि भाजक :   1, 2, 4, 8, 16
सामाईक वि भाजक : 1, 2, 4
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	 (2) 21 चे विभाजक :  1, 3, 7, 21 
			    24 चे विभाजक :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24
			    सामाईक विभाजक : 1, 3
	 (3) 25 चे विभाजक :  1, 5, 25 
			    30 चे विभाजक :  1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30
			    सामाईक विभाजक : 1, 5
	 (4) 24 चे विभाजक :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 
			    25 चे विभाजक :  1, 5, 25
			    सामाईक विभाजक : 1
	 (5) 56 चे विभाजक :  1, 2, 4, 7, 8, 14, 28, 56 
			    72 चे विभाजक :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 18, 24, 36, 72
			    सामाईक विभाजक : 1, 2, 4, 8

1.	 (1) 15   (2) 16  (3) 1  (4) 7  (5) 24   (6) 9  (7) 12  (8) 25  (9) 6  (10) 75
2.  3 मीटर		  3.   4 मीटर		  4.   28 विद्यार्थी	   
5. 90 किग्रॅ, बासमतीच्या 29 पिशव्या, इंद्रायणीच्या 22 पिशव्या

1.	 (1) 45   (2) 30   (3) 84   (4) 60   (5) 88   

2. 	 (1) 100 मुले   (2) 240 मणी  (3) 360 लाडू  (4) 120 सेकंद  (5) 
65
225  , 

66
225  , 

131
225  

1.  16 ÷ 2 = 10 - 2,     5 × 2 = 37 - 27,      9 + 4 = 6 + 7,
	 72 ÷ 3 = 8 × 3,      4 + 5 = 19 - 10

1.  (1) x + 3    (2) x - 11   (3) 15x   (4) 4x = 24 
2.	 (1) दोन्ही बाजूंतून 9 वजा करू.	     (2) दोन्ही बाजूंत 4 मिळवू.    (3) दोन्ही बाजूंना 8  ने भागू.
	 (4) दोन्ही बाजूंना 6 ने गणुू.
3.	 (1) नाही   (2)  आहे   (3) आहे   (4) नाही
4.	 (1) y = 6   (2) t = 3   (3) x = 13   (4) m = 23   (5) p = 36   (6) x = - 5
	 (7) m = - 7   (8) p = - 5
5.	 (1) 210 मेंढ्या (2) 19 बाटल्या, 4750 ग्रॅम म्हणजेच  4.75 किग्रॅ (3) 50 किग्रॅ  
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1. (1) 3:7   (2) 9:7  (3) 4:5  (4) 7:5  (5) 7:13   (6) 11:9

2. (1) 5
8

 (2) 1
3

 (3) 1
4

 (4) 5
4

(5)
9
4 (6) 

4
1   (7) 

3
5   (8) 

3
2   (9) 

5
4

3. 4
3

 4. 
3
5  5. 

4
11  6. (1) 

1
3     (2) 

6
7     (3) 

5
17

1. (1) ` 2880    (2) ` 260  (3) ` 5136   (4) 216 किग्रॅ  (5) 6 तास, 440 किमी
(6) 76 लीटर   (7) 5600 किग्रॅ  (8) 208 झाडे  (9) 4 शेततळी, ` 72000

1. (1) 92%    (2) 70%, 30%  (3) 14625 चौमी   (4) 4 मसेेजेस  (5) 96%
(6) जांभुळगावातील महिलांचे प्रमाण जास्त

1. (1) नफा ` 500    (2) तोटा ` 10   (3) नफा ` 99    (4) तोटा ` 80
2. ` 400 नफा   3. ` 225 नफा  4. ` 7050  5. ` 50 तोटा  6. ` 200 तोटा  7. ` 1500 नफा

1. तोटा ` 50    2. नफा ` 8000   3. तोटा ` 150    4. ` 941    5. प्रत य्ेकी ` 14500
6. नफा ` 9240

1. शर्टचा व्यवहार अधिक फायदेशीर    2. शामरावांचा व्यवहार अधिक फायदेशीर    3. 25% नफा

1. 75% नफा    2. 5% तोटा 3. 16
2
3% नफा    4. 7

1
2  % नफा   5. 11

1
9  % नफा

6. 20% तोटा

1. ` 600 2. ` 9169 3. ` 28000 4. ` 2115
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1.	 काटकोन, वि शालकोन, लघुकोन	 2. समभुज, वि षमभुज, समद्‌विभुज
3.	 AC मार्गाने गेल्यास कमी अंतर पडेल कारण त्रि कोणाच्या द ोन ब ाजूंच्या लांबींची ब ेरीज ति सऱ्या ब ाजूच्या 

लाबंीपेक्षा जास्त असते.
4.	 (1) वि षमभुज त्रि कोण (2) समद्‌विभुज त्रि कोण (3) समभुज त्रि कोण (4) वि षमभुज त्रि कोण
5.	 त्रिकोण काढता येतील (2), (5), (6)  त्रि  कोण काढता येणार नाहीत (1), (3), (4)

1.	 (1) पंचकोन   (2)   षटकोन     (3) सप्तकोन     (4) अष्टकोन

1.	 (1) ∠X व ∠Z, ∠Y व ∠W (2) रेख XY व  रेख ZW, रेख XW व  रेख YZ
	 (3) रेख XY व  रेख YZ, रेख YZ व  रेख WZ; रेख WZ व  रेख XW, रेख XW व  रेख XY
	 (4) ∠X व ∠Y, ∠Y व ∠Z, ∠Z व ∠W, ∠X व ∠W (5) कर्ण XZ व कर्ण YW
	 (6)  YZWX,  ZWXY,  XYZW इ.
2.	 चौकोन - 4, अष्टकोन - 8, पंचकोन - 5, सप्तकोन - 7,   षटकोन - 6     	 5.   720°

	 	 	 	 -----	 	 	 	  -----

नाव वृत्तचिती शंकू
पंचकोनी

सूची
षटकोनी

सूची
षटकोनी

चिती
पंचकोनी

चिती

आकार

पृष्ठे 1 वक्राकार
1 वक्राकार
1 सपाट

6 7 8 7

शिरोबिंदू 0 1 6 7 12 10

कडा 2 वर्तुळाकार 1 वर्तुळाकार 10 12 18 15
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